

北京通报4例境外输入新冠肺炎确诊病例回国路径

新华社 陈旭

在16日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍4例境外输入新冠肺炎确诊病例回国路径,并指出暴露的问题。目前4例病例在定点医院隔离治疗,已追踪到148名密切接触者,在北京的21名已按要求进行集中隔离医学观察。

庞星火介绍,蔡某某,男,40岁,户籍河北省石家庄市。本人自述3月7日出现发热、咽痛等症状,自测体温39.4℃,自服药物后体温正常,3月12日再次出现发热伴咳嗽、咳痰,自测体温39.4℃,当日乘列车至罗马,入住罗马当地酒店。自行服用退热药后,于当地时间3月13日14:45乘坐LH233次航班,经德国法兰克福转乘国航CA932,乘机

期间测量体温37.3℃,北京时间3月14日13:30抵达北京首都机场。

陈某,女,23岁,户籍宁夏回族自治区银川市,长期在意大利罗马市工作。当地时间3月10日乘坐SU2419航班从罗马至莫斯科,转乘SU204航班,北京时间3月11日9:50到达北京,机场海关测量体温39℃。

吴某某,男,40岁,户籍浙江省瑞安市,长期居住在西班牙巴塞罗那。本人自述3月11日,出现发热症状,自测体温37.5℃。当地时间3月14日10:40乘坐CA846航班由西班牙巴塞罗那至北京,北京时间3月15日3:25到达北京首都机场,机场海关测量体温超过38℃。

夏某某,女,43岁,户籍浙江省丽水市青田县,长期居住在西班牙休达。3月12日由休达乘船,后乘车,3月13

日到达马德里,当地时间3月13日12:10乘坐CA908航班由西班牙马德里至北京,北京时间3月14日5:22到达北京首都机场,机场海关测量体温为37.0℃。

据悉,以上病例目前追踪到148名密切接触者,在北京的21名已按要求进行集中隔离医学观察。

北京市疾病预防控制中心提示,4例通报病例暴露出一些问题,回国前出现发热等症状,仍乘坐长途国际航班;出现发热后在乘机前自行服药退热;未在健康申明卡上客观清晰填写相应症状。这些行为增加了同行人员感染风险。建议我国境外居民,如出现发热、咳嗽等症状,应及时在当地就诊,或采取居家隔离观察,暂停回国旅程安排。严禁隐瞒发热等病情登机入境,如实清楚填写健康申明卡。

未按规定年检 3家社团被民政部处罚

新华社 孙少龙

记者16日从民政部获悉,民政部近日对中国微量元素科学研究会、中国歌剧研究会、中国体育集邮与收藏协会3家社团作出警告的行政处罚。

据了解,中国微量元素科学研究会、中国歌剧研究会、中国体育集邮与收藏协会未按规定接受2018年度全国性社会团体年度检查,违反了《社会团体登记管理条例》第二十八条的规定。依据相关规定,民政部对上述3家社团作出警告的行政处罚。

同时,依据《社会组织信用信息管理办法》的有关规定,自行政处罚生效之日起,民政部将其列入社会组织活动异常名录。

世卫组织: 中国以外新冠肺炎累计 确诊病例数已超中国

新华社 刘曲 陈俊侠

世界卫生组织16日说,中国以外新冠肺炎累计确诊病例数已超过中国数字。

世界卫生组织发言人塔里克·亚沙雷维奇向新华社记者证实,截至欧洲中部时间16日0时(北京时间16日7时),全球累计新冠肺炎确诊病例达164837例,其中中国81077例,中国以外83760例。

目前,中国以外累计确诊病例数最多的是意大利(24747例),其次是伊朗(13983例)。随后的韩国、西班牙、法国、德国、瑞士累计确诊病例数在2000至9000例之间。

由于欧洲多国报告的新冠肺炎确诊病例数持续攀升,世卫组织13日已宣布欧洲成为新冠肺炎疫情“震中”。

致19死26伤 日本福利院杀人犯被判 死刑

新华社

日本神奈川县横滨市一家法院16日就2016年福利院杀人案作出裁决,判处杀害19名残障人士的凶手植松圣死刑。

检方指控,植松圣2016年7月26日持刀闯入首都东京附近的神奈川县相模原市一家福利院,致19人死亡、26人受伤,受害者绝大多数为福利院看护的精神残障人士。这是日本现代史上遇害人数最多的凶杀案件之一。

植松圣现年30岁,曾在涉案福利院工作,在横滨市地区法院审理过程中承认杀人,理由是“没有沟通能力的残障人士没有人权”,引发公愤。

检方要求判处凶手死刑,辩方则以植松圣“吸食大麻导致精神失常”为由,要求不予追究其刑事责任或予以宽大处理。

主审法官驳回辩方说辞,认为凶手虽然没有犯罪记录,但他“夺走19个人的生命,(罪行)极端严重”,而且蓄意谋杀意图明显,“毫无宽大处理空间”。

植松圣听到判决时,没有明显反应。他上月告知法庭,无论判决是什么,他不会上诉。



“大侠”蒙面迎宾

3月16日,在开封市清明上河园景区,演员人员在表演间隙休息。

近日,河南省开封市清明上河园景区恢复开放。园区内身着古装的演员人员在佩戴口罩的同时,用各色纱巾蒙面,既做好疫情防控工作,又尽量不影响表演效果。

新华社 李安 摄

五部门发文惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪

新华社 罗沙 刘红霞

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署16日联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》。根据这份意见,检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等,可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

意见规定,实施以下六类妨害国境卫生检疫行为,引起鼠疫、霍乱、黄热病以及新冠肺炎等国务院确定和公布的其他检疫传染病传播或者有传播严重危险的,依照刑法第三百三十二条的规定,以妨害国境卫生检疫罪定罪处罚:

一是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的健康申报、体温

监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查、采样等卫生检疫措施,或者隔离、留验、就地诊验、转诊等卫生处理措施的。

二是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人采取不如实填报健康申明卡等方式隐瞒疫情,或者伪造、涂改检疫单、证等方式伪造情节的。

三是知道或者应当知道实施审批管理的微生物、人体组织、生物制品、血液及其制品等特殊物品可能造成检疫传染病传播,未经审批仍逃避检疫,携运、寄递出入境的。

四是出入境交通工具上发现有检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人,交通工具负责人拒绝接受卫生检疫或者拒不接受卫生处理的。

五是来自检疫传染病流行国家、地区的出入境交通工具上出现非意外伤害死亡且死因不明的人员,交通工具负

责人故意隐瞒情况的。

六是其他拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的检疫措施的。

意见提出,要加大国境卫生检疫行政执法力度,对于违反国境卫生检疫法及其实施细则,尚不构成犯罪的行为,依法给予行政处罚。

意见同时要求,海关要严把口岸疫情防控第一关。对符合国境卫生检疫监管领域刑事案件立案追诉标准的案件,要依照有关规定,及时办理移送公安机关的相关手续,不得以行政处罚代替刑事处罚。公安机关对于妨害国境卫生检疫犯罪案件,要依法及时立案查处,全面收集固定证据。对新冠肺炎疫情防控期间发生的妨害国境卫生检疫犯罪,要快侦快破,并及时予以曝光,形成强大震慑。

北京小汤山医院启用 设千张床位

新华社 侠克

记者16日从北京市疫情防控领导小组获悉,为做好境外输入人员疫情防控工作,3月16日起,启用北京小汤山医院。医院设床位1000余张,将主要用于境外来(返)京人员中需筛查人员、疑似病例及轻型、普通型确诊患者的筛查和治疗。

据悉,医院主要负责对北京海关检疫后有风险人员进行进一步医学筛

查。对确诊病例或疑似病例将进行收治,对筛查后未发现异常的旅客将由目的地省份以安全方式转运至当地,京内旅客则由各区负责接回,并实施14天集中隔离医学观察。

据介绍,小汤山医院扩建区域内的病房设备,及实验室检测、影像检查、消毒防护、污水处理、消防安全等所有设施设备均已验收合格;医院严格按照卫生防疫标准,完成了院内区域所有通道

硬隔离,并设置单独出入口,实现各病区安全独立运行。

据了解,北京市从市属医院选派了数百名医护人员进驻小汤山医院,15日已全部到位。专业涵盖呼吸、感染、重症、急诊、儿科、中医、检验、放射、药剂等,并已完成系统的业务及防护培训。同时,小汤山医院已与其他市级新冠肺炎收治定点医院建立远程会诊机制,以促进医疗协同和经验分享。